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Abstrakt ČJ 

Tato práce poskytuje základní přehled strojů pro pěstování brambor. Práce je 

členěna do jednotlivých kapitol. Co stroj to jedna kapitola. U každého stroje je pohled 

na samotný stroj, agrotechnické požadavky, rozdělení, popis fungování stroje a popis 

jednotlivých částí. Tato práce by měla sloužit jako výukový text pro studenty Katedry 

zemědělské, dopravní a manipulační techniky Zemědělské fakulty Jihočeské 

Univerzity. 

Klíčová slova: rýhovač, separátor, sazeč, sklízeč, vyorávač, ústrojí 

Abstrakt AJ 

The aim of this bachelor thesis is to provide an overview of machines used for 

potato growing. The work is separated into chapters, one machine per chapter. With 

every machine there is an overview of the machine itself, its agrotechnical overview, 

description of how the machine works and description of the individual parts. This 

work is intended to be used as educational text for students of The Agricultural Faculty 

at University of South Bohemia.  

Keywords: trencher, separtor, setter, harvesting machine, hoisting machine, 

apparatus 
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Úvod 

Pěstování brambor má u nás v České republice velkou tradici. Brambora je 

považována za jednu ze základních potravin a je skvělou předplodinou v osevních 

sledech. Odrůdy jednotlivých brambor jsou rozdělovány podle ranosti a podle způsobu 

užití. Pro přímý konzum s minimálním uskladňováním jsou určené velmi rané 

brambory, zatímco brambory s delší vegetační dobou jsou učeny pro skladování a k 

následnému zásobování obyvatel přes zimu. Hlavní účel pěstování brambor je pro 

potravinářský průmysl, škrobárenský průmysl, lihovarnický průmysl a krmení 

hospodářských zvířat. V České republice jsou brambory pěstovány zhruba na 23 000 

ha. 

Sklizeň brambor byla v historii velmi namáhavá práce. Sázení, ale i sklizeň 

byly prováděny za pomocí motyky, holých rukou a proutěných košíků. Ruční práce 

byla nahrazována s rozvojem a modernizací techniky. Nejdříve byla technika tahána 

koňmi, než byl vynalezen spalovací motor a do polí vjeli první traktory. V dnešní době 

jsou na práci používány moderní traktory, které přes systémy, ať už jde o mechanické, 

hydraulické nebo elektronické, přenášejí točivý moment na nářadí, které je používané 

pro pěstování brambor a sklizeň brambor. 

Technika pro pěstování a sklizeň je většinou tažná nebo polo nesená a k funkci 

těchto strojů je zapotřebí energetický prostředek. Technika pro samotnou sklizeň může 

být také samochodná. Tyto samochodné stroje jsou ovšem o hodně dražší a dovolit si 

je mohou hlavně velké zemědělské podniky.  

Pěstování a sklizeň brambor má mnoho operací. Počet operací se může lišit 

podle technologie pěstování. Mezi nejznámější světové značky, které vyrábí techniku 

pro pěstování a sklizeň brambor patří Grimme, Ropa, AVR, Reekie, Dewulf, 

Scanstone.  

Cílem bakalářské práce je návrh textu, který by mohl být využit jako podpůrný 

studijní materiál pro studenty Katedry zemědělské, dopravní a manipulační techniky 

ZF JU. Práce se bude zabývat problematikou strojů určených pro pěstování a sklizeň 

brambor v České republice. 
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1 Historie strojů pro pěstování a sklizeň brambor 

V historii byly na pěstování a sklizeň brambor používány pouze ruční nástroje. 

Byly to různé motyky a nástroje jim podobným. Při sázení brambor byla motykou 

udělána brázda a do ní byla brambora ručně dávána, poté byla brázda opět zahrnuta. 

O trochu později byl vynalezen lepší systém, spočíval v ručně taženém nástroji, který 

se skládal z dřevěného rámu, na němž byla připevněna jedna radlice, která rozorávala 

brázdu. Při sklizni byly jednotlivé rostliny brambor vytrhnuty a poté motykou 

vykopány všechny brambory v zemi. Brambory byli snášeny v proutěných koších. 

Tyto způsoby byli velmi fyzicky náročné a zabraňovaly pěstování brambor na větších 

plochách [1]. 

Vývoj strojů pro pěstování a sklizeň brambor je odhadován do druhé poloviny 

19. století. Skot Hanson v roce 1855 představil vyorávač s lopatkovým kolem. Byl to 

jeden z prvních strojů na sklizeň brambor a umožnil značně rozšířit pěstování brambor 

v českých zemích [2]. 

Další vynálezem byla různá rádla na proorávání brambor, která byla tažena 

hospodářskými zvířaty např. dobytkem nebo koňmi. Ve druhé polovině 19. století byl 

v Anglii zkonstruován rotační vyorávač brambor zvaný „čert“. Jeho princip práce byl 

jednoduchý. Vzadu bylo umístěno velké kolo, které bylo po obvodu osazené 

železnými prsty. Při jízdě se kolo otáčelo a tím docházelo k vyorání brambor. Otáčení 

kola bylo zajištěno ozubenými kuželovými koly, které byly propojeny s pojezdovými 

koly. Byl tedy poháněn vlastní jízdou. Tažen byl většinou koňmi. Tyto stroje jsou 

dodnes k vidění u malých soukromníků, kteří pěstují pár krátkých brázd brambor [1]. 

 

Obrázek č. 1 Rotační vyorávač brambor [3] 
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V roce 1900 byla vynalezena mechanická sazečka, která přinesla velký pokrok. 

Tento stroj byl složen ze tří radlic. První radlice vyorávala brázdu. Do brázdy byli 

vkládány brambory a dvě zadní radlice přehrnovaly zem do brázdy. Stroj byl vybaven 

nádržkou na brambory, ty byly nabírány lžícemi. Lžíce byli na bubnu, který byl 

nasazený na zadní nápravě. Pohyb kol tak zajišťoval pohyb bubnu a tím docházelo 

k sázení brambor v určitých intervalech [4]. 

 

Obrázek č. 2 Mechanická sazečka [4] 

Během druhé světové války byl firmou Amazon představen sklízeč S42, který 

byl osazen prosévacím řetězem. Stroj fungoval tak, že brázda byla vyorána a zemina i 

s brambory se pohybovaly po prosévacím pásu. Zemina se prosela a brambory na 

konci pásu spadly na zem. V České republice se tyto stroje po válce používaly 

v hojném počtu, kdy takový to podobný stroj byl vyráběn českými společnostmi. 

V dnešní době jsou tyto stroje vyráběny dál, ovšem spíše pro hodně malé soukromé 

zemědělce [2]. 

Od 50 let 20. století byly vyráběny sklízeče a sazečky už hodně podobné jako 

jsou dnes. Do České republiky byly až do roku 1989 dováženy stroje hlavně od 

Východoněmecké firmy Fortschritt např. (E 372 a E 675). V roce 1974 byl firmou 

Grimme představen první samochodný sklízeč a tím se dostali do čela světového trhu. 

K nám se bohužel kvůli vládnoucímu režimu nedostal [2]. 
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Obrázek č. 3 První samojízdný sklízeč Grimme [5] 
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2 Rýhovače 

Rýhovače s rozorávacími tělesy jsou používány na vytvoření řádků (záhonů) 

pro následné odkameňování. Rýhování je prováděno hned zkraje jara, když půda 

dostatečně rozmrzne. Rýhovače mají dvě, tři anebo čtyři rozorávací tělesa a všechny 

jsou vybaveny hydraulicky ovládanými znamenáky. Jsou rozlišovány hlavně podle 

způsobu jištění těles. Jištění těles je buď mechanické, nebo hydropneumatické [6]. 

Více řádkové rýhovače jsou dnes na přání vybaveny podpůrnými koly, 

podpěrnými hroty a dlouhými utužovacími plechy. [7]. 

Rýhovač může být vybaven dalšími přídavnými stroji. Nejčastěji to jsou 

rotační brány, které jsou použity, pokud je pozemek hodně hrudkovitý, anebo aplikátor 

pro průmyslová hnojiva, který zajišťuje přihnojování. Rýhovač je připojen 

k energetickému prostředku nejčastěji k traktoru do spodního závěsu třetího bodu [8]. 

2.1 Agrotechnické požadavky 

Rýhovače vytváří rýhy hluboké 250 až 600 mm. Rozteč mezi rýhy je různá 

podle šířky nabírání separátorem. Nejčastěji je to 1500 mm nebo 1700 mm. Na 

rozorávacím tělese musí být možnost výměny jednotlivých těles při jejím opotřebení. 

Jednotlivé pracovní nástroje musí být jištěny při kontaktu s tvrdým předmětem. Při 

vyšších záběrech je pracovní stroj vybaven servozařízením, který zajišťuje skládání a 

rozkládání stroje (pracovní či transportní fáze) [6]. 

 

Obrázek č. 4 Rýhovač od značky Scanstone („Foto: Ondřej Bíba“) 

Autor: Ondřej Bíba 
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2.2 Způsoby jištění těles 

Jednotlivé rozorávací tělesa jsou jištěna, aby při kontaktu s tvrdou překážkou 

nedošlo k jejich poškození. Jištění je řešeno dvěma způsoby [9]. 

U prvního způsobu jsou všechna tělesa vybavena střižným kolíkem. Při 

kontaktu s překážkou je střižný kolík ustřižen a celé těleso se vychýlí do výšky a tím 

je zabráněno poškození. Nevýhodou střižného kolíku je v nutnosti výměny kolíku při 

ustřižení. Výhoda tohoto systému je v jednoduchosti [10]. 

U druhého pneumatického jištění jsou tělesa vybavena hydraulickými válci. 

Hydraulický válec je natlakován na určitý tlak, který si zvolí obsluha. Pokud dojde ke 

kontaktu s tělesem, tlak ve válci je překonán. V této chvíli je přebytečný olej, který je 

nad nastavenou hodnotou přesunut do dusíkového akumulátoru a dojde k vychýlení 

tělesa. Poté je hydraulický válec dotlačen tlakem oleje z dusíkového akumulátoru a 

těleso se vrátí do pracovní pozice [11]. 

 

2.3 Možnosti výbavy 

2.3.1 Výbava pro těleso (tvarovač) 

Těleso je rozděleno na několik jednotlivých dílů. To nám pomůže v případě, 

že pokud se poškodí, anebo pokud se dostatečně opotřebí, lze vyměnit jenom vadnou 

část. Firma Grimme nabízí oboustranně otočné špičky se stranovými radlicemi [10]. 

 

Obrázek č. 5 Tvarovač [10] 

2.3.2 Hřeby 

Pro lepší tvorbu záhonů a pro následné zpracování rozorávacími tělesy jsou 

rýhovače vybaveny speciálními hřeby, které jsou umístěny před tělesy. Při přepravě 

po silnici jsou plně zasouvatelné. Tyto hřeby mají za úkol překypřit podorničí [7]. 
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Obrázek č. 6 Speciální hřeby před tělesy (Scanstone) [12] 

2.3.3 Paralelogram 

Tato výbava je montována pouze do rýhovačů se čtyřmi rozorávajícími tělesy. 

Obě vnější tělesa jsou vybaveny paralelogramem (dvojklikový typ čtyřkloubého 

mechanismu, ve kterém se obě hlavní části otáčejí o plný úhel v souhlasném smyslu) 

a tím dochází ke snadnému přestavování pracovní hloubky. Při tvarování záhonů může 

totiž dojít k silným stranovým silám a ty jsou zamezeny tím, že vnější tělesa pracují 

do hloubky 2/3 při první jízdě a při druhé jízdě pracují na plnou hloubku. Firma 

Grimme [10]. 

  

https://slovnik-cizich-slov.abz.cz/web.php/slovo/mechanizmus-mechanismus
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3 Separátory 

Separátory jsou určené pro následné odkameňování a nakypření jednotlivých 

záhonů mezi rýhami. Záhon je nabírán radlicí a putuje postupně po prosévacích 

ústrojích, dokud nedojde k oddělení půdy od kamenů. Oddělené kameny do 15 cm a 

hroudy jsou uloženy za pomocí příčného dopravníku do rýh, anebo do vozu. Jsou tak 

mimo posklizňovou hloubku a také plní meliorační efekt. Větší kameny jsou ukládány 

do zásobníku, který je na konci pozemku vyprázdněn. Díky této operaci dosáhneme 

vyšší kvality brambor, kterým při růstu hlíz nic nepřekáží.  Půda je pak odolná proti 

vodní erozi. Separátor je konstruován vždy jen na záběr jednoho záhonu. Pracovní 

rychlost je odvozována od stavu půdy, ale při těch nejtěžších podmínkách se rychlost 

může zastavit až na 1 km/h. Průměrně zvládne separátor 0,5 ha/h a za směnu je to pak 

4-8 ha. U nás je většinou praktikována metoda, kdy separátor pracuje až 16 hodin 

denně. Na našem trhu najdeme separátory především značky Scanstone a Grimme 

[13]. 

 

Obrázek č. 7 Popis separátoru [14] 

Popis separátoru 

1) Náhonová hřídel, 2) Prosévací ústrojí, 3) Hrudová rohož, 4) Zásobník na 

kameny, 5) Příčný dopravník, 6) Radlice 
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3.1 Agrotechnické požadavky 

Separátor musí velice kvalitně a šetrně prosít jednotlivé záhony. Jeho pracovní 

šířka by se měla pohybovat od 1500 mm do 1700 mm a minimální hloubka proseté 

zeminy by měla být 200 mm, která je automaticky regulována přes kopírovací válec. 

Proseté kameny by měly být uloženy mimo prosetý záhon a zaručit tak zcela bezpečné 

a pohodlné sázení brambor, kdy sazeč nenarazí na žádnou překážku. Stroj nesmí nijak 

znečišťovat prosetou zeminu např: unikajícími kapalinami apod. Separátor je většinou 

připojen do spodních ramen traktoru a ovládá se přes ovládací panel v kabině. Poháněn 

je přes vývodový hřídel traktoru (540 ot/min) [15]. 

3.2 Rozdělení separátorů 

Podle konstrukce prosévacího ústrojí 

a) Pásové 

b) Hvězdicové 

c) Kombinované 

3.2.1 Pásové separátory 

Prosévací ústrojí pásového separátoru je složeno ze tří až pěti na sebe 

navazujících pásů. Čím je separátor vybaven více pásy, tím logicky dojde ke 

snadnějšímu a účinnějšímu prosetí. Jeden pás by nebyl vhodný. Délka jednoho pásu 

by byla příliš dlouhá a byl by značně namáhán a docházelo by ke značnému 

opotřebení. Pasový separátor je především nasazován v písčitých půdách a tam, kde je 

značný výskyt ostrých špičatých kamenů. K lepšímu prosévání může být před 

prosévacím ústrojím umístěn rozprostírací rotor. Nevýhodou tohoto separátoru je 

vynaložená energetika traktoru (traktor pracuje ve vysokých otáčkách). S těmito 

separátory se u nás v České republice setkáte nejčastěji [16]. 
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Obrázek č. 8 Schéma separátoru se třemi pásy nahoře [17] a Obrázek č. 9 

Separátor Scanstone 3 Webber [17] 

3.2.2 Hvězdicové separátory 

Prosévací ústrojí hvězdicového separátoru je složeno pouze s jednotlivých 

hvězdic, které jsou v hodné do těžkých a středně těžkých půd s velkým množstvím 

plochých kamenů. Údržba tohoto stroje je dosti náročná, hlavně kvůli počtu řemenů, 

kterými musí poháněcí mechanizmus disponovat. Výhoda je, že traktor může pracovat 

v nižších otáčkách. V České republice nejsou tyto separátory moc používané [6]. 

3.2.3 Kombinované separátory 

Prosévací ústrojí kombinovaného separátoru je zpravidla složeno z pásů i 

hvězdicových válců. Poměr pásů a hvězdic je závislý na výbavě stroje, kterou daný 

výrobce nabízí. Zpravidla je složen z jednoho až dvou prosévacích pásů a tří až sedmi 

hvězdic. Pohon je řešen přes řemeny tvaru V, které jsou značně odolnější oproti 

klasickým řemenům. Tento separátor je vhodný do těžkých, středních, mokrých 

lepivých půd, které obsahují vysoký podíl humusu s vysokým podílem špičatých i 

plochých kamenů. Separátory s tímto řešením jsou konstrukčně nejmladší a u nás se 

začínají objevovat čím dál ve větších počtech a vytlačují klasické pásové separátory 

[7; 10]. 
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Obrázek č. 10 Kombinovaný separátor Grimme CS 150 Combi-star [16] 

3.3 Pohon separátoru 

Pohon separátoru je prováděn kloubovým hřídelem přes klínové řemeny a 

úhlovou převodovku. Tyto segmenty jsou umístěné vlevo i vpravo a jsou chráněny 

zavíracími plechy. Pásy mohou být poháněny prstovými PU kladkami. Tímto 

pohonem dosáhneme menšího opotřebení prosévacích prutů. Na přání si je možné 

zvolit třecí pohon pogumovanými kladkami. Tento systém je vhodný pro častou 

výměnu pásů s jiným dělením [10]. 

3.4 Hrudová rohož 

Rohož slouží k účinnému rozdrcení, rozmělnění hrud a je umístněná nad 

horním prosévacím pásem. V sériové výrobě je stroj dodáván s takzvanou lehkou 

rohoží, která je vhodná do lehkých písčitých půd. Do středních a těžkých půd je vhodná 

těžká hrudová rohož, která může být hydraulicky poháněna. Dochází tak k rychlejšímu 

transportu kamení. U rohože je možné měnit výškové nastavení pohodlně z kabiny 

traktoru [10]. 

https://www.google.com/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&ved=2ahUKEwjspt_io6nfAhUFKVAKHWhTDHEQjRx6BAgBEAU&url=http://www.umtrebon.cz/produkt-detail/83/odkamenovace-cs-serie/&psig=AOvVaw1GA0LF0zq7BSYmUAvFYtFP&ust=1545218665713123
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Obrázek č. 11 Separátor Grimme s hydraulicky ovládanou rohoží na hoře [18] 

3.5 Odkládací pás nebo překládací dopravník 

Pro přesunutí kamenů a hrud mezi záhony je separátor vybaven odkládacím 

prutovým pásem. Tento pás je stranově posouvatelný za pomocí čidel, ale může ho 

obsluhovat i řidič z kabiny traktoru. Je vyráběn s dělením prutů od 16 do 22 mm. Pás 

má transportní a pracovní polohu [10]. 

Pokud z nějakého důvodu nemůžeme použít způsob odkládání kamenů a hrud 

mezi záhony je možné separátor ještě navíc vybavit překládacím lopatkovým 

dopravníkem. Tímto systémem zaručíme dopravu rovnou na přívěs a kameny jsou 

ihned odváženy z pole. Výhodou je bezpečnost pneumatik před ostrými hranami 

kamenů pro všechny následující stroje, které těmito místy musí projet. Ale nevýhodou 

je nutnost dalšího energetického prostředku, který musí kameny odvážet. Výšku 

překládání je možné opravovat od 1,7 až do 2,9 m. Systém je zcela sklopný, což 

znamená to, že pokud je separátor navíc vybaven i překládacím dopravníkem může 

majitel bez jakýchkoliv potíží používat buď odkládací dopravník, anebo překládající 

dopravník podle jeho potřeby [19]. 
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Obrázek č. 12 Odkládací dopravník vlevo a překládací dopravník vpravo firma 

Scanstone [19] 

3.6 Zásobník 

Zásobník slouží jako úložný prostor pro kameny, které nepropadnou prsty nad 

odkládacím pásem, kam jsou přiváděny prosévacími dopravníky. Je umístěn na samém 

konci separátoru. Nedisponuje velkou velikostí, protože by docházelo k nadbytečné 

váze stroje, je tak vždy vyprazdňován řidičem přes ovládací panel na konci každého 

záhonu [10]. 

 Firma Grimme nabízí tři varianty. 

a) Zásobník s tříděním přes prstovou lištu pro velké kameny (nejčastější) 

b) Zásobník s tříděním přes tři hvězdicové válce, který zajišťuje větší 

rozdrobení hrud 

c) Velký zásobník, který nahrazuje i odkládací pás. 

3.7 Jištění oje proti kamenům 

Při nárazu kamene, nebo jakékoliv jiné překážky do radlic je velká 

pravděpodobnost, že může dojít k poškození traktoru, anebo separátoru. Proto může 

být oj vybavena hydraulickým jištěním, které zaznamenává šokové impulsy [10]. 
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3.8 Řízení náprav a vyrovnávání náklonu stroje 

Řízená náprava je nabízena pro snadnější otáčení na souvrati. Souvrať je dělána 

co nejužší a může být pro pěstování využito maximum plochy. Obsluze usnadňuje 

prosévání záhonů, pokud jsou záhony dělány do větších zatáček. Řidič může 

s nápravou kdykoliv manipulovat přes ovládací panel v kabině traktoru [10]. 

Stroj je možné vybavit automatickým hydraulickým bočním vyrovnáváním 

sklonu [20]. 

3.9 Hřídel Rota Power 

Firma Grimme nabízí vybavení separátoru hřídelí Rota-Power. Tento rotor je 

mírně umístěn pod osou prosévacího ústrojí a tím dochází ke snadnějšímu narušení 

podorničí (utužená zemina). Dochází k úspoře nákladů např: potřebný nižší výkon, 

menší opotřebení a menší spotřeba. Na výběr je tří prstový rotor, anebo pro jemnější 

prosévání, pěti prstový rotor [18]. 

 

Obrázek č. 13 Hřídel Rota-Power [21] 
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3.10 Ovládací panel 

Ovládací panel separátoru je umístěn v kabině traktoru. Řidič tak může ovládat 

veškeré funkce separátoru z pohodlí. 

 

Obrázek č. 14 Ovládací panel separátoru Scanstone (Agrodam Hořepník s.r.o.) 

(„Foto: Ondřej Bíba“) 

Popis obrázku: 

1. Tlačítka 

1. Displej, 2. Tlačítka na ovládání displeje, 3. Aktivace separátoru (aktivace 

veškerého nastavení), 4. Deaktivace separátoru, 5. Aktivace/deaktivace 

kopírace hloubky, 6. Aktivace/deaktivace vyrovnávání náklonu separátoru, 

7. Vyrovnání řízené nápravy do rovné polohy, 8. Otevírání a zavírání 

zásobníku kamene, 9. Zvýšení a snížení otáček odkládacího pásu, 10. 

Zapnutí odkládacího pásu nalevo/napravo 

2. Páčky  

11. Nahoru/dolu-Zvyšování anebo snižování pracovní hloubky, 

Doleva/doprava-Upravení výšky zádě separátoru 

12. Nahoru/dolu-Ruční úprava vyrovnávacího systému, 

Doleva/doprava Natáčení kol 

13. Nahoru/dolu-Nastavení hrudové rohože, 

Doleva/doprava Výsuv odkládacího pásu 

Autor: Ondřej Bíba 
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4 Sazeče 

Od druhé poloviny dubna do konce května dochází k sázení brambor, kdy na 

jeden hektar zasázíme kolem třech tun sadby. Množství závisí na velikosti sadby a na 

užitkovosti [22]. 

Moderní sazeče značně zmenšily utužení půdy při sázení a zvýšily její přesnost. 

Úkol sazeče je rozorat radlicí brázdu, poté přes ústrojí sazeče dojde k uložení hlízy, 

které jsou uložené v zásobníku do brázdy, následně je brázda opět zahrnuta zeminou a 

dojde k upravení hrubku plechovými formovači hrůbků. Sazeče jsou nabízeny ve dvou 

až osmy řádkových verzích [23]. 

U nás v České republice se nejčastěji setkáme pouze s dvou řádkovými sazeči. 

Je to proto, že pokud dochází k rýhování a následnému odkameňování záhonů nejsme 

schopní dodržet vzdálenost mezi dvěma záhony a víceřádkové sazeče tak není možné 

použít [6]. 

Nejčastější používané sazeče jsou takzvané miskové (elevátorové) anebo 

řemínkové sazeče. V minulosti to byly kotoučové sazeče ty jsou dnes používány pouze 

malými soukromník [10]. 

Dnešní sazeče jsou dosti náročné na velikosti sázených hlíz. Je nutné mít co 

nejvyrovnanější sadbu. Sazeče mohou být vybaveny různými adaptéry. Např: adaptér 

moření, adaptér pro pásové hnojení. U hnojení tuhými hnojivy je zaručené snížení 

dávky tím, že je hnojivo uložené v optimální vzdálenosti od hlíz. U hnojení kapalnými 

hnojivy je hnojivo aplikováno do každé brázdy bez jakýchkoliv ztrát a tím dochází ke 

snížení dávky hnojiva. K pohánění postřiku je používáno hadicové čerpadlo, krojidla 

pak slouží k zapravení. Nádrž na kapalné hnojivo se umísťuje do předního závěsu 

traktoru. Dávku tuhých, anebo kapalných hnojiv lze regulovat během sázení. Při 

postupu pěstování brambor bez odkameňování je možné použít rotační frézu, která 

rozmělňuje půdu. Připojuje se do předního závěsu traktoru a je poháněna přes 

vývodový hřídel [6]. V České republice se nejčastěji setkáme se sazeči od společností 

AVR, Grimme a Dewulf. 
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Obrázek č. 15 Claas Arion 550 se sazečem AVR s aplikátorem kapalných hnojiv 

při práci (Agrodam Hořepník s.r.o.) („Foto: Ondřej Bíba“) 

4.1 Agrotechnické požadavky 

Sazeč musí velice efektivně zasít jednotlivé hlízy přesně podle požadavků 

jednotlivých farmářů. Nejdůležitější je, aby byly hlízy umístěné přesně veprostřed 

hrůbku a byla dodržena správná hloubka sázení. Sazeč musí dodržovat správné 

hodnoty při sázení např: správnou rozteč řádků, která je nejčastěji 750 mm, možnost 

měnitelné vzdálenosti hlíz v řádku 150–500 mm, minimální uložení hlízy nad 

neprosátou zeminou 50 mm (kvůli pozdější sklizni, kdy by mohlo dojít ke krájení hlíz 

radlicí sklízeče anebo vyorávání kamenů a hrud) a minimální hloubka hlíz od povrchu 

řádku 150 mm (kvůli případnému slehnutí řádku). Sazeč nesmí za žádných okolností, 

jakkoliv poškozovat hlízy. Dnešní sazeče musí vykazovat vysokou výkonost práce, 

velice dobrou spolehlivost a snadnou údržbu. Sazeč je připojen do tříbodového závěsu 

traktoru, anebo do spodního závěsu traktoru záleží, zda je sazeč nesený, anebo tažný. 

Veškeré ovládání provádí obsluha z kabiny traktoru [23; 24]. 

  

Autor: Ondřej Bíba 
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4.2 Rozdělení sazečů 

a) Podle připojení – nesený, tažný 

b) Podle zásobníku – pevný, sklopný 

c) Podle konstrukce sázecího ústrojí 

4.3 Konstrukční provedení 

1) Rozhrnovací radlice 

2) Sázecí ústrojí 

3) Zásobník 

4) Zahrnovací tělesa 

5) Ostatní části (rám, pneumatiky, elektronika atd.) 

4.4 Rozhrnovací radlice 

Rozhrnovací radlice je těleso, které vytváří brázdu pro sadbu. Nejčastěji se 

používají takzvané tupé radlice, které mají tupý úhel. Radlice je většinou vybavena i 

kypřící radličkou, která kypří dno [25]. 

 

Obrázek č. 16 Rozhrnovací radlice (Agrodam Hořepník s.r.o.) 

(„Foto: Ondřej Bíba“) 

Autor: Ondřej Bíba 
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4.5 Sázecí ústrojí 

Sázecí ústrojí je rozdělováno na poloautomatické a automatické. 

Poloautomatické se v dnešní době používají jen na výsadbu raných brambor. 

Nevýhoda je v potřebě obsluhy, která sedí na sazeči a ručně vkládá sadbu do sázecího 

mechanizmu. U automatického mechanizmu je ústrojí schopné samo nabírat hlízy ze 

zásobníku [25]. 

4.5.1 Poloautomatický sázecí mechanizmus s horizontálním kotoučem 

Tento mechanizmus je tvořen kotoučem, který je uložen horizontálně. Obsluha 

sedí u mechanismu, ručně nabírá hlízy a po jedné je vsazuje mezi lopatky do každé 

komory kotouče. Kotouč je poháněn od pojezdového kola. Když dojde k otočení pod 

výpadní kanál hlíza se uvolní do brázdy. Nevýhoda tohoto mechanizmu je 

nerovnoměrné rozložení hlíz v brázdě [26]. 

 

Obrázek č. 17 Mechanizmus s horizontálním kotoučem [27] 

4.5.2 Poloautomatický sázecí mechanismus s vertikálním kotoučem 

Mechanizmus je složený z kotouče uloženého vertikálně. Tento kotouč je 

s obou boků osazen plechy, které zabraňují vypadnutí hlíz. Hlízy se ručně vkládají do 

kanálů, které jsou po celém obvodu kotouče. Činnost spočívající ve vkládání hlíz se 

shora je velmi namáhavá kvůli malému odkrytému okénku. Hlízy padají z malé výšky 

do brázdy, a to zaručuje minimální poškození hlíz [25]. 
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Obrázek č. 18 sázecí mechanismus s vertikálním kotoučem [28] 

1) Zásobník hlíz, 2) Vertikální kotouč, 3) Pojezdové kolo 

4.5.3 Poloautomatický elevátorový mechanizmus 

Mechanizmus je vybaven nekonečným elevátorovým dopravníkem, na kterém 

jsou misky, do kterých obsluha ze zásobníku vkládá hlízy. Misky se pohybují 

v zorném poli pracovníka po delší dobu, a to pro něj znamená více času na vložení do 

každé misky. Dále se nabízí mechanizmus, kdy si misky automaticky nabírají hlízy 

z dopravníku, na který jsou hlízy vysypávány z přepravek pracovníky. Hlízy padají 

z malé výšky do brázd [26]. 

 

Obrázek č. 19 Grimme GL 420 Poloautomatický systém vyprazdňování 

přepravek se sadbou na dopravník vedoucí k miskám [29] 
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4.5.4 Poloautomatický mechanizmus excentrický 

Nevýhoda excentrického mechanizmu je veliká složitost. Naopak veliká 

výhoda je v plnění misek hlízy obsluhou. Základem mechanizmu jsou dva excentricky 

uložené kotouče, které jsou poháněny od pojezdového kola. Ramena s miskami jsou 

uložena na vnitřním kotouči a mají moznost otáčení se v kloubu uložení. Poté ramena 

prochází vodicími kanály ve vnějším kotouči a mohou se tak naklápět. Díky 

excentrickému uložení kotoučů se ramena s miskami nepohybují stálou rychlostí. 

Nahoře, kde dochází k ukládání hlíz, je rychlost nejmenší a misky jsou nejblíže u sebe, 

a to zaručuje pohodlnou a bezchybnou obsluhu mechanizmu. Kdežto dole je rychlost 

i uložení misek od sebe největší [26]. 

 

Obrázek č. 20 Excentrický mechanizmus [25] 

1) Zásobník, 2) Vnější kotouč, 3) Vnitřní kotouč, 4) Kryt, 5) Miska, 

6) Rameno, 7) Pojezdové kolo 

4.5.5 Automatický elevátorový mechanizmus s jednofázovým náběrem 

Elevátorový mechanizmus je složený z pásových dopravníků, které obíhají 

kolem dokola ve svislé poloze. Pás je napnut na napínacím a hnacím válci. Na pásu 

jsou po určitých vzdálenostech umístěna nabírací ústrojí (misky, lžičky), která jsou 

velikostně přizpůsobena velikosti sadby [26]. 
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Tato ústrojí jsou umístěna buď v jedné řadě, anebo ve dvou řadách. Výhodnější 

je dvouřadové uspořádání, to zajišťuje minimální poškození hlíz díky poloviční 

rychlosti, která zajišťuje lehké nabírání. Misky při rotování kolem dokola nabírají 

sadbu ze zásobníku, když se miska otočí dochází k upuštění na horní část předchozí 

misky a ta jej snese do brázdy [30]. 

 

Obrázek č. 21 Elevátorový mechanizmus s jednofázovým náběrem schéma [30] 

1) Hlízy v zásobníku, 2) Hlízy přepadlé z elevátoru, 3) Miskový elevátor, 

4) Rám stroje, 5) Rozorávací radlice 

 

Obrázek č. 22 Elevátorový mechanizmus s jednofázovým náběrem (Agrodam 

Hořepník s.r.o.) („Foto: Ondřej Bíba“) 

Autor: Ondřej Bíba 
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4.5.6 Automatický elevátorový mechanizmus s dvoufázovým náběrem 

Rozdíl mezi jednofázovým a dvoufázovým náběrem je, že dvoufázový 

mechanizmus má připevněné vetší misky, které jsou schopny nabírat více hlíz 

najednou. Vedle horního válce je navíc kladka, která mění pohyb elevátoru do 

trojúhelníku. V horní části je tak pohyb vodorovný. Při vodorovném pohybu sadba 

nevypadává z misek díky stabilizačním kroužkům [25]. 

 

Obrázek č. 23 Elevátorový mechanizmus s dvoufázovým náběrem [31] 

4.5.7 Automatický elevátorový mechanizmus s kotoučem (doplňovací) 

Tato konstrukce je velice podobná klasickému elevátorovému mechanizmu 

s jednofázovým náběrem. Rozdíl je v dopravníku, který je v tomto případě uložen 

šikmo. Ve spodní části prochází zásobníkem a nabírá sadbu. Pokud je sadba 

nenabrána, kotouč umístěn nad dopravníkem dostane signál od hmatače, otočí se a 

doplní nezaplněnou misku sadbou [26]. 
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Obrázek č. 24 Elevátorový mechanismus s doplňovacím kotoučem [26] 

1) Elevátor, 2) Nabírací prostor, 3) Zásobník, 4) Vysazovací šachta,  

5) Doplňovací kotouč, 6) Hmatač 

4.5.8 Automatický elevátorový mechanizmus se shrnovací pružinou 

Tento mechanizmus je konstrukčně nejvíce odlišný od ostatních elevátorových 

mechanizmů. Miska je větší a nabírá více sadby. Pružina, která je umístěna nad šikmou 

věží elevátoru zachytí nadbytečné brambory a v misce zanechá pouze jednu bramboru. 

Přebytečné hlízy padají po šikmém skluzu zpátky do zásobníku [26]. 
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Obrázek č. 25 Elevátorový mechanizmus se shrnovací pružinou [26] 

1) Elevátor s miskami, 2) Nabírací prostor, 3) Zásobník,  

4) Vysazovací šachta, 5) Shrnovací pružina 

4.5.9 Automatický kotoučový mechanizmus 

Sazeč s kotoučovým mechanizmem je vybaven kotoučem, který se otáčí kolem 

své osy a ve spodní části prochází zásobníkem hlíz. Je spojený s hnanou hřídelí. Pro 

přidržování hlíz jsou na kotouči namontovány přidržovače. S rámem stroje je spojena 

vačka. Když dojde k doteku mezi přidržovačem a vačkou dojde k otevření a přidržovač 

nabere sadbu, poté je přidržovač natlačen i s hlízou pomocí pružiny ke stěně kotouče. 

Hlíza je přidržovačem unášena až k místu, kde se přidržovač opět dotkne vačky. 

V tomto okamžiku je hlíza upuštěna do brázdy. Dnes se výrobci sazečů snaží tento 

mechanizmus vylepšovat. Ovšem s kotoučovým sázecím mechanizmem se dnes 

setkáme spíše u malých sazečů vhodných pro sázení malých ploch [25]. 
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Obrázek č. 26 Kotoučový sázecí mechanizmus [30] 

1) Vačková dráha, 2) Otočný palec kopírující vačkovou dráhu, 3) Čep, 

4) Přidržovač (unášeč hlíz), 5) Zásobník 

4.5.10 Automatický pásový mechanizmus 

Tento mechanizmus je vybaven dvěma dopravníky, které jsou takzvané 

pohyblivé dno zásobníku. Vrstva sadby, která vypadává ze zásobníku, je regulována 

polohou hradítka a pryžovým válečkem otáčejícím se proti směru pohybu hlíz. Pod 

pryžovým válečkem je umístěn druhý váleček, ve kterém je pravoúhlý žlábek. Po 

zapadnutí hlízy do žlábku se váleček otočí o 90°. Hlíza je tím umístěna mezi mezeru 

dvou dopravníků a zároveň dojde k přerušení výpadu sadby ze zásobníku. Poté se 

váleček otočí zpět o 270°. Hlízy jsou unášeny dopravníky za sebou asi 4 cm od středu 

hlíz a na konci padají do brázdy. Rychlost traktoru závisí na požadované rozteči mezi 

zasázenými hlízami. Z pravidla platí, že pojezdová rychlost je pětkrát vetší než 

rychlost pásů [25]. 

 

Obrázek č. 27 Pásový sázecí mechanizmus [26] 
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Popis obrázku 27. 

1) Zásobník, 2) Hradítko, 3) Pryžový váleček, 4) Otočný váleček se žlábkem, 

5) Pásové dopravníky 

4.5.11 Automatický strunový mechanizmus 

Mechanizmus tohoto sazeče je řešen strunovým dopravníkem. Na strunový 

dopravník jsou hlízy přiváděny podlahovým dopravníkem ze zásobníku. Strunový 

dopravník se otáčí proti směru jízdy. Hlízy na strunovém dopravníku narazí na 

hradítko na konci, které slouží k nahromadění hlíz. Uprostřed strunového dopravníku 

je umístěn sázecí dopravník, který se otáčí po směru jízdy. Hlízy na sázecím 

dopravníku se otírají o hlízy na strunovém dopravníku, čímž dochází k vytísnění mezer 

a dochází k pravidelnému sázecímu intervalu do brázdy vytvořené rozhrnovací radlicí 

za pomocí sázecího dopravníku. Počet hlíz je na strunovém dopravníku automaticky 

regulován. Pokud dojde k úplnému naplnění strunového dopravníku je vychýleno 

hradítko, které sepne spínač a vypne podlahový dopravník. Po zmenšení tlaku, který 

tlačí na hradítko je hradítko vráceno do svislé polohy za pomocí pružiny. V tomto 

okamžiku se spínač rozepne, dojde k sepnutí spojky a podlahový dopravník začne 

znovu přivádět hlízy [25; 32]. 

 

Obrázek č. 28 Strunový sázecí mechanizmus [31] 
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Popis obrázku 28. 

1) Podlahový dopravník, 2) Spínač, 3) Strunový dopravník,  

4) Sázecí dopravník, 5) Hradítko 

4.6 Zásobník 

Plnění sazeče značně ovlivňuje výkonost stroje. Zásobníky na sadbu je u 

moderních sazečů konstruován na 1000 až 3000 kg sadby. Sazeče podle typu 

zásobníku rozdělujeme na dva druhy [9]. 

4.6.1 Pevný zásobník 

Sazeče disponující pevným zásobníkem jsou nevýhodné z hlediska provozních 

nákladů. Zásobník musí být plněn z beden, které jsou vyprazdňovány za pomocí 

vysokozdvižných vozíků, manipulátoru, anebo traktoru s čelním nakladačem. 

S pevným zásobníkem se setkáme většinou u dvouřádkových nesených sazečů [6; 9]. 

4.6.2 Sklopný zásobník 

Sklopný zásobník je při sázení velikou výhodou díky vyloučení použití dalších 

strojů na doplnění sadby do zásobníku. Zásobníkem je možné hydraulicky pohybovat. 

Při plnění je tak zásobník spuštěn co nejníže a je možné plnit zásobník přímo z vleku 

(vozu) přepravující sadbu. Při sázení je zase možné zásobník přizvedávat, což zaručuje 

úplné vyprázdnění [9; 32]. 

4.6.3 Zásobník s kombinací hydraulicky výklopným boxem 

Výrobce sazečů Dewulf nabízí pro své tažené sazeče možnost přimontování 

hydraulicky výklopného boxu za klasický pevný zásobník sazeče. Na tento box je 

možné vsadit až dvě speciální přepravky naplněné sadbou. Plnění sazeče je tak méně 

náročné. Další výhoda je, že sazeč tak disponuje až dvojnásobnou kapacitou díky 

doplňování zásobníku výklopným boxem. Doplňování může probíhat při práci [32]. 
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Obrázek č. 29 Zásobník s kombinací hydraulicky sklopným boxem [33] 

4.7 Zahrnovací mechanizmy 

Po upuštění hlízy do brázdy je potřeba rovnoměrně brázdu zahrnout. Používají 

se zahrnovací talíře, anebo hrobkovací radličky. Zahrnovací mechanizmy jsou 

používána také na vytvoření takzvaného hrubku nad hlízou. Tvar hrubku je možné 

měnit podle nastavení zahrnovacích mechanizmů [25]. 

Hrobkovací radličky se nejčastěji používají v těžkých půdách. Tvar hrubku je 

možné měnit díky spojovacímu třmenu mezi křídly radličky změnou úhlu (70° až 

100°). Zahrnovací talíře se oproti radličkám používají v lehkých písčitých půdách. 

Talíře mění svoji polohu ke svislé rovině a směru jízdy [34]. 

 

Obrázek č. 30 Zahrnovací mechanismy, radlička vlevo [27] a talíře vpravo [35] 
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4.8 Úprava hrůbků 

Na sazeče je možné podle výbavy jednotlivých výrobců namontovat různé 

adaptéry na úpravu hrůbků. Adaptéry jsou montovány za zahrnovací mechanismy 

[36]. 

4.8.1 Plechové formovače hrůbků 

Tvarovací plechy jsou vhodné pro vytváření širokých hřebenů u hrůbků. 

Výhoda je v optimálním zabezpečení, které zajišťuje ochranu proti zeleným 

bramborám. Další výhoda je v utužení tvaru hrůbku. Nedochází tak k jeho drolení. 

Nevýhoda je vysoká spotřeba zeminy při tvarování, proto musí být hlízy dostatečně 

hluboko [36]. 

 

Obrázek č. 31 Plechový formovač hrůbků (Agrodam Hořepník s.r.o.) („Foto: 

Ondřej Bíba“) 

4.8.2 Žebrované válce 

Žebrované válce jsou vhodné spíše do lehčích půd. Výhoda v tomto adaptéru 

je ve volném uložení půdy hrůbku. Dochází tak ke snadnému vsáknutí vody a živin, 

které hlízy potřebují. Nevýhoda je, že při vysokém výskytu vody může dojít ke 

snadnému narušení hrůbku a k jeho poškození, což může vyústit k obnažení hlíz [37]. 

Autor: Ondřej Bíba 
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Obrázek č. 32 Žebrované válce [38] 

4.9 Mechanizmy proti vodní erozi 

V ČR jsou brambory často pěstovány ve svažitých terénech. To způsobuje 

častý nedostatek vody, která ve svazích často odtéká, ale také způsobuje vodní erozi. 

Ta je pak hlavní příčinou poškození hrůbků. Dochází k vychýlení sadby anebo 

odplavování zeminy. Tento problém je pak značně viditelný při sklizni, ale hlavně ve 

výnosu, který je pak značně menší [39]. 

4.9.1 Vytváření rýh mezi brázdami 

Proti vodní erozi je možné sazeč vybavit takzvanými prsty, které je přes držáky 

ukotveno k modulátoru hrůbků. Tento systém vytváří menší rýhy v brázdách. Voda, 

která zteče z povrchu hrůbků dolu se snadněji vsákne a nedochází tak k nahromadění 

vody v brázdě a tím k narušení půdy vodní erozí [39]. 

 

Obrázek č. 33 Vytváření rýh mezi brázdami [37] 
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4.9.2 Vytváření vsakovacího žlábku 

Ke zlepšení vodního režimu uvnitř hrůbku je možné požít systém na vytváření 

souvislého, anebo přerušovaného vsakovacího žlábku na vrcholu hrůbku. Dochází ke 

značnému zadržení vody na povrchu a k infiltraci do hrůbku. Souvislí žlábek je účinný 

pouze, pokud jsou hrůbky ve směru vrstevnic. Pokud nejsou hrůbky orientovány ve 

směru vrstevnic je možné požít mechanizmus s vytvářením přerušovaného 

vsakovacího žlábku (39). 

 

Obrázek č. 34 vlevo vytváření přerušovaného vsakovacího žlábku, 

Obrázek č. 35 vpravo plechový formovač hrůbků se systémem vytváření 

přerušovaného vsakovacího žlábku [39] 

4.10 Vyrovnávající systém 

Sazeče jsou dnes na přání vybaveny vyrovnávajícím systémem (hillmaster). 

Systém zaručuje vyrovnávání zásobníku a sázecího mechanizmu. U zásobníku tak 

nemůže dojít k přesypávání sadby z jedné na druhou stranu a sázecí mechanismus 

pracuje zcela bez chybně bez závislosti na naklonění. Tento systém je možné uplatnit 

pouze u tažných sazečů [32]. 
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5 Drtič natě 

Likvidace natě je běžnou operací před sklizní brambor. Účel se mění podle 

užitkového směru pěstování brambor. Likvidací natě u sadby je značně omezen přenos 

virových chorob z natě na hlízy. Dále jsou zlikvidovány různé plevele a dochází 

k zastavení jejich šíření. Nejdůležitější ale je zastavit fotosyntézu brambor a tím 

ukončit vývoj hlíz. Díky tomu dochází ke zpevnění hlíz a při sklizni je mechanické 

poškození značně omezené. Likvidaci je možné provádět dvěma způsoby: 

mechanicky, anebo chemicky [40]. 

Samotná likvidace je prováděna nejčastěji 7-14 dní před sklizní. Pokud je 

mechanická likvidace natě provedena dříve je tu velké riziko znovu obnovení 

vegetace. Proto je mechanická likvidace nejčastěji prováděna spolu s chemickou 

likvidací (desikace) hlavně u sadby. Likvidace natě je prováděna hlavně u konzumních 

brambor a u sadby. Mechanické drtiče jsou konstruované na záběr dvou, čtyř, anebo 

šesti hrůbků. Drtič je nejčastěji připojen do spodního závěsu třetího bodu traktoru 

dozadu, anebo dopředu a poháněn je přes vývodový hřídel (540 ot/min) [30]. 

 

Obrázek č. 36 Kladívkový drtič natě Grimme KS 75-2 při práci [41] 
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5.1 Agrotechnické požadavky 

Mechanický drtič natě musí velmi efektivně rozbít a rozdrobit bramborovou 

nať do 15 cm, která by při pozdější sklizni mohla omezit sklízeč brambor. Odstranění 

natě musí být min 75 %. Zbylý stonek natě musí být co nejmenší. To je zaručeno 

měnitelnou polohou drtiče přes spodní závěs třetího bodu. Stroj by měl provádět zcela 

čistou ekologickou operaci, při které nedochází k žádnému znečisťování prostředí 

[40].  

5.2 Kladívkový a cepový drtič 

Kladívkový drtič natě je zkonstruován na vodorovnou osu rotace ke směru 

jízdy. K otáčejícímu kladívkovému rotoru jsou šrouby rovnoměrně připevněny 

kladívka, anebo cepy různé velikosti podle tvaru hrůbku. Při zapnutí dochází 

k vychýlení kladívek (cepů) ze své osy do vodorovného stavu. Rotor je poháněn 

řemenem (řemenice) přes úhlovou převodovku. Celé ústrojí je vsazeno do plechové 

skříně, která zaručuje bezpečnost při práci. Součástí stroje jsou nivelační a kopírovací 

dvě kola, každé umístěno na jedné straně drtiče. Drtič je možné vybavit clonou pro 

přesné rozptýlení natě. Tyto drtiče jsou nejpoužívanější [30]. 

 

Obrázek č. 37 Schéma mechanického drtiče natě [30] 

 

5.2.1 Řetězový 

U řetězového drtiče jsou jako pracovní orgány použity řetězy, které se otáčejí 

na svislé hřídeli. Obvodová rychlost je zde značně vyšší než u kladívkového 

(cepového) drtiče. Nevýhoda tohoto drtiče je, že nať je odstraňována pouze nad 

samotnými hrůbky, a ne i na stranách jako je tomu u kladívkového (cepového) drtiče 

[42]. 



45 

 

5.2.2 Dopravníkový 

U dopravníkového drtiče jsou pracovní orgány nože, které jsou umístěny na 

horizontálním dopravníku. Nekonečný dopravník je umístěn kolmo ve směru jízdy. 

Nevýhoda tohoto drtiče je stejná jako u řetězového drtiče [42]. 

 

Obrázek č. 38 Schéma řetězový drtič natě vlevo, dopravníkový drtič natě 

vpravo [42] 
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6 Sklízeče brambor 

Finální operace při pěstování brambor je samotná sklizeň. Začátek sklizně je 

odvíjen podle užitkového směru pěstování brambor [43]. 

Před sklizní je většinou provedena likvidace natě. Dnes je ovšem možné 

s novými moderními sklízeči poslední generace sklízet brambory i s natí. Samozřejmě 

je operace energeticky náročnější a dochází tak k menší pojezdové rychlosti při sklizni. 

Sklízeče jsou nabízeny jednořádkové, dvouřádkové, ale i víceřádkové. Rozteč řádku 

je u většiny sklízečů 0,75-0,9 m. V Evropě se na polích nejčastěji setkáte 

s dominantními taženými sklízeči. V posledních několika letech se čím dál víc 

objevují sklízeče samojízdné, nabízené pro vyorávání dvou, nebo čtyř řádků. Tyto 

sklízeče jsou ovšem vhodné spíše pro poskytování služeb a ve velikých podnicích. 

Sklizeň brambor je velmi náročná operace. Je to dáno tím, že sklízeče pracují s velmi 

velkým množstvím vyorané hmoty, která se může pohybovat od 800 až 1300 t. ha-1 

(brambory tvoří jen 2-2,5 %). V extrémních podmínkách jsou samojízdné sklízeče 

nabízeny pro sklizeň více než čtyř řádků [44; 45]. 

U moderních sklízečů se značně rozšířilo používání různých čidel a 

elektronických zařízení pro efektivnost sklízení a zlepšení pracovních podmínek. 

Obsluha má díky tomu dostatečný sběr dat, která mu umožňují podle vyhodnocení 

měnit nastavení sklízeče před, ale i během sklizně pomocí ovládacího panelu uvnitř 

kabiny. Nejznámější výrobci sklízečů jsou Grimme, Ropa, Dewulf a AVR [46]. 

6.1 Agrotechnické požadavky 

Hlavní operace sklízeče jsou vyorávání hlíz a oddělení veškerých kamenů, 

hroud a vegetačních zbytků od brambor, které jsou dále dopravovány na 

meziuskladnění. Sklízeče musí vyorat veškeré brambory a dbát na možné poškozování 

např: krájení brambor, a proto musí být nastavitelná hloubka vyorávajících těles a 

nastavitelná rozteč řádku 0,75 až 0,9m. Podíl příměsi musí být do 10 %. Ztráty nižší 

než 1,5 t. ha-1 a poškození hlíz bez ohledu na velikost průměrně 9 % [42]. 
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6.2 Rozdělení 

Základní rozdělení podle postupu sklizně dělíme na jednofázovou, 

dvoufázovou a tradiční. Jednofázová sklizeň spočívá v provedení všech operací od 

vyorávání až po dopravu hlíz do meziuskladnění. Dvoufázová sklizeň je to v případě, 

že v první fázi vyorávač vyorá hlízy a opět je uloží na pole, tentokrát na povrch zeminy 

a v druhé fázi jsou hlízy posbírány. Tradiční sklizeň je to, pokud vyorávač vyorá 

brambory a ty jsou následně sbírány ručně (čert). Dnes se tento způsob provádí jen 

zřídka a využívají jej především malý soukromníci [47]. 

 

Obrázek č. 39 Rozdělení („Foto: Ondřej Bíba“) 

6.3 Vyorávač s prosévacím pásem 

Vyorávač s prosévacím pásem je konstrukčně nejjednodušší stroj určený pro 

sklizeň brambor. Je velice podobný separátoru. Skládá se z vyorávací radlice a 

prosévacího pásu, který separuje veškerou zeminu a poté ukládá brambory zpět na 

povrch pozemku. Brambory mohou být ukládány do řádku. Tyto stroje jsou používány 

při jednofázové i dvoufázové sklizni [48]. 

Autor: Ondřej Bíba 
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Obrázek č. 40 Vyorávač Grimme WR 200 s vyoráním do řádku [48] 

6.4 Tažné sklízeče se zásobníkem 

Hlavní částí sklízeče je rám a podvozek. Na těchto komponentech jsou osazeny 

zbylé prvky sklízeče. Je to vyorávací a separační ústrojí, přebírací pult a zásobník. 

Sklízeče se zásobníkem disponují takzvaným bočním vyoráváním. To zajišťuje 

hydraulická oj, která je automaticky ovládaná přes elektronická čidla. V praxi to 

znamená, že traktor jede vedle brázdy, ale sklízeč je vychýlen ojí do brázd. Vyorávání 

probíhá vyorávacími radlicemi. Na krajích vyorávacího mechanizmu jsou disková 

krojidla, která mají za úkol usnadnit vyorávání daného řádku a rovněž zajišťují 

oddělování natě a zelené hmoty, která přesahuje šířku vyorávacího ústrojí. Sklízeče 

jsou vybaveny polohovatelným vyorávacím rámem, kterým lze nastavovat hloubku 

vyorávání. Kopírování zajišťuje přítlačný hydraulický válec, který se pohybuje po 

povrchu řádku, vytváří přítlak a usměrňuje tok zeminy [46]. 
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Na vyorávací ústrojí navazuje prosévací dopravník. Tento dopravník slouží 

ke dvěma účelům. Zaprvé prosévá a zadruhé posouvá zeminu s brambory dál 

k rozdružovacímu ústrojí. Rozdružovací ústrojí je tvořeno prosévacími koly, nebo 

prosévacími dopravníky. Na přání může být stroj vybaven rotačními hřebeny, které 

jsou vhodné do hrudkovitých půd. Ze separačního ústrojí putují brambory spolu 

s příměsí na přebírací pult. Zde je místo pro lidskou obsluhu, která ručně třídí kameny, 

zelené brambory, shnilé brambory a popřípadě nať od zdravých brambor. Stůl je 

možné ovládat obsluhou přímo na místě a může tak být změněna rychlost toku 

materiálu. Přebírací stůl je vybaven dopravníkem, který dopravuje kameny a zbylé 

zbytky zpátky na pole za sklízeč. Brambory se hromadí v zásobníku, který má 

pohyblivé dno. Jakmile čidlo zaznamená plný zásobník, řidič je upozorněn a dochází 

k vyprázdnění zásobníku. Zásobník je při vyprazdňování zvednut do požadované 

výšky. K vyprazdňování tak musí docházet při zastavení a uvedení stroje do klidu [49]. 

 

Obrázek č. 41 Schéma Grimme SE 150-60 [50] 

1) Oj, 2) Vyorávací zařízení, 3) 1. prosévací pás, 4) 2. prosévací pás, 5) Naťoví 

pás, 6) 1. rozdružovací ústrojí, 7) 2. rozdružovací ústrojí, 8) Přebírací pás (stůl), 9) 

Výložníkový dopravník, 10) Zásobník s pohyblivým dnem 
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Obrázek č. 42 Sklízeč se zásobníkem Grimme SE 290 Evo [51] 

6.5 Tažné vyorávací nakladače 

Vyorávací nakladač disponuje stejným vyorávacím ústrojím, jako sklízeč se 

zásobníkem. Rozdíl je, že nedisponuje žádným separovacím ústrojím. Brambory 

nejsou odděleny od hrud a kamenů a vše dohromady je nakládáno přes elevátorový 

dopravník, který je výškově nastavitelný do odvozových prostředků. Tyto stroje 

pracují v ose traktoru (traktor je v tomto případě vybaven kultivačními pneumatikami, 

aby nedocházelo k poškození brázd) [2; 49]. 

 

Obrázek č. 43 Vyorávací nakladač [45]  

1) Připojení hřídele, 2) Závěs, 3) Vyorávací jednotka, 4) Prosévací dopravník, 

5) Separační ústrojí, 6) Předávací dopravník, 7) Elevátorový nakládací dopravník, 8) 

Dělící mechanismus, 9) Rám, 10) Řídící jednotka 
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6.6 Tažné sklízeče bez zásobníku 

U sklízeče bez zásobníku je použit stejný vyorávací systém jako u sklízeče se 

zásobníkem. Pro separaci jsou použity prosévací dopravníky spolu s prosévacími válci 

(podélné anebo příčné). Vyorávač může pracovat buď v ose traktoru, nebo mimo ni 

díky ovládané oji za pomocí hydrauliky. Nevýhodou je značná potřeba počtu 

odvozových prostředků, které na sebe musí navazovat. Nakládání probíhá přes 

elevátorový dopravník, který je výškově nastavitelný stejně, jako u vyorávacího 

nakladače. Tento sklízeč může na krátkou dobu použít vypnutí nakládajícího 

dopravníku jako zásobník, ovšem časový interval je malý a většinou vystačí na pouhou 

výměnu odvozového prostředku brambor. Tyto stroje mohou, anebo nemusí být 

vybaveny přebíracím stolem [24; 42; 52]. 

 

Obrázek č. 44 Sklízeč bez zásobníku Grimme GT 170 [53] 
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6.7 Samojízdné sklízeče brambor 

Samojízdné sklízeče jsou vybaveny vyorávacím a rozdružovacím ústrojím 

identickým, jako tažné sklízeče. Výhoda těchto strojů je osazení vlastní pohonnou 

jednotkou a vlastní kabinou s řídícími mechanismy. Výkony těchto strojů mají 

rozmezí 180 až 380 kW. Pohon stroje zajišťuje hydrostatický pohon. Nedílnou 

součástí samojízdných sklízečů je drtič natě umístěný vpředu. Jedná se o kladívkový 

drtič a jeho záběr odpovídá záběru sklízeče. V České republice je nabídka omezena na 

dvouřádkový, anebo čtyřřádkový sklízeč. Samojízdné sklízeče mohou, anebo nemusí 

být vybaveny zásobníkem brambor. Pokud samojízdný sklízeč není vybaven 

zásobníkem, jsou jeho kritéria stejná jako u taženého sklízeče bez zásobníku 

(náročnost odvozového prostředku). Samojízdný sklízeč disponující zásobníkem má 

opět stejná kritéria, jako jeho tažný protějšek. Jediný rozdíl je ve značně vyšší velikosti 

zásobníku. Podvozek může být proveden několika způsoby. První způsob je složení 

předních zatáčecích kol a zadních kol. Přední kola, která jsou většinou umístěna mezi 

vyorávacím ústrojím a drtičem natě jsou kultivační kvůli neporušení řádků, zadní kola 

jsou co nejširší, aby nedocházelo k vysokému utužení půdy (zadní kola mohou být 

nahrazeny pásy). Druhý způsob je složení přeních kol umístěných za vyorávacím 

ústrojím (přední kola mohou být nahrazeny pásy) a zadního kola, které zajišťuje 

zatáčení stroje. Třetí způsob je identický prvnímu, ale s tím rozdílem, že zatáčecí jsou 

jak přední, tak zadní kola [6; 24]. 

 

Obrázek č. 45 Dewulf Kvatro, Kombinace pásového a kolového podvozku se 

zadním řiditelným kolem [54] 



53 

 

 

Obrázek č. 46 Grimme Ventor s řiditelnými všemi čtyři koly [55] 

6.8 Jednotlivé části sklízečů 

6.8.1 Vyorávací radlice 

Vyorávací radlice musí podorat daný řádek (hrůbek) a posunout dále na 

prosévací pás. Na každý řádek je určena jedna sekce radlic. V náročných půdních 

podmínkách jsou radlice jištěny kvůli velkému výskytu kamenů. Radlice dělíme na 

pevné a poháněné [42]. 

 

Obrázek č. 47 Rozorávací těles [42] 

A) Plochá klínová, B) Dělená s mřížkou na propad kamenů, C) Dělená 

segmentová, D) Korýtková, E) Poháněné talířové 
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6.8.2 Prosévací mechanismy 

Prosévací mechanizmy prosévají zeminu a dále posunují brambory z příměsí 

k rozdružovacímu ústrojí. 

6.8.2.1 Prosévací dopravníky (prutové) 

Prosévací dopravníky jsou tvořeny ocelovými pruty kruhového průřezu 9 až 13 

mm, a rozteč mezi nimi je okolo 40 mm. Pruty jsou umístěny do dvou vodících pásů, 

které jsou vyrobeny z textilní gumy. Povrch prutů může být pokryt pryží kvůli 

anulování poškození brambor. Dopravníky jsou z pravidla poháněné hydraulicky, a to 

umožnuje libovolně měnit jejich rychlost. Rychlost dopravníků je od 0,8 m.s-1 do 2 

m.s-1. Pod vrchní větví prosévacího dopravníku jsou eliptické natřásací kladky, anebo 

kruhové natřásací kladky (jedna nebo dvě), které zajišťují natřásání. Prosévací 

dopravníky jsou dnes nejpoužívanější [26; 44]. 

 

Obrázek č. 48 Vlevo eliptycký natřásač, Vpravo páskový natřásač, Dole 

uchycení prutů do gumových pásů [42] 

1)Radlice, 2) Vodící kolo, 3) Podpěrné kladky, 4) Prosévací dopravník, 5) 

Natřásače, 6) Hnací kola 

Prosévací dopravníky s natřásačem jsou součástí vyorávacího kanálu, který má 

šířku 750 až 800 mm u jednořádkového stroje a 1500 až 1700 mm u dvouřádkového 

stroje [44]. 
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Obrázek č. 49 Prosévací dopravník [56] 

6.8.2.2 Prosévací rošty 

Prosévací rošty jsou složeny ze dvou vibračních sít, které konají kývavý pohyb 

proti sobě. Součástí je vibrační radlice připevněna k prvnímu sítu. Rošty jsou 

připevněny ke čtyřem výkyvným ramenům. Pohon je prováděn klikovým hřídelem 

[24]. 

 

1) Radlice 

2) První prosévací rošt 

3) Závěs 

4) Druhý prosévací 

rošt 

5) Těhlice 

6) Kliková hřídel 

Obrázek č. 50 Prosévací rošty [42] 

6.8.2.3 Prosévací bubny 

Prosévací bubny jsou dnes používány jen zřídka, kvůli malé prosévací 

schopnosti (využití jen části pracovní plochy). Nevýhodou sklízečů při práci v 

kamenitých půdách je značné poškození brambor. Využití je tak spíše u sklízení 

průmyslových brambor (škrob) [26]. 
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6.8.3 Drtiče hrud 

Drtiče hrud jsou používány na rozmělnění hrud a prosátí zeminy. Dělí se na 

separační válce a pryžové clony. 

6.8.3.1 Separační válce 

Separační válce jsou kombinovány s prosévacími dopravníky. Uložení válců je 

zpravidla mezi dva prosévací dopravníky a před přebírací stůl. Válce jsou vyrobeny z 

oceli, plastu, anebo kombinací ocelového hřídele, která je potažená pryží. Povrch válce 

je hladký, anebo profilovaný (spirála). Další variantou je použití několika na sebe 

navazujících hvězdicových válců, které známe ze separátorů [24; 42]. 

 

Obrázek č. 51 Separační válce [42] 

1) První prosévací dopravník, 2) Separační válce, 3) Druhý prosévací 

dopravník, 4) Pásový dopravník 

6.8.3.2 Pryžové clony 

Pryžové clony jsou zpravidla tvořeny pryžovými podélníky, anebo řetězy, které 

jsou pověšeny nad prosévací dopravník. Pro regulování drobení je možné přidat, anebo 

odebrat počet clon [42]. 

6.8.4 Oddělovač natě 

Jsou konstruovány tak, aby co nejefektivněji odstranily nať a rostlinné zbytky 

od hlíz. Při oddělování natě a rostlinných zbytků nesmí dojít k poškození hlíz. 

Rozlišujeme oddělovače na válcový a dopravníkový. 
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6.8.4.1 Válcový 

Válcový odnaťovač natě je konstrukčně jednoduchý. Princip je vtahování natě, 

anebo zbytků mezi dva válce a tím dochází k odtržení od hlíz. Tento systém najdeme 

spíše u sklízečů bez zásobníku, kdy dochází ke sklizni na pozemku s mechanicky 

odstraněnou natí [44]. 

 

Obrázek č. 52 Válcový oddělovač natě [57] 

6.8.4.2 Dopravníkový 

Dopravníkový odnaťovač je systém, kdy jsou prosévací dopravníky doplněny 

prutovým odnaťovacím dopravníkem s mezerami. Z prvního prosévacího dopravníku 

jsou brambory přiváděny na odnaťovacím dopravníku, na kterém jsou rozmístěné 

nosníky s prsty, které jsou pružně uloženy a přidržují nať. Zatímco brambory propadají 

na druhý prosévací dopravník. Zachycená nať putuje dál a je shazována na zem za 

sklízeč. Nosníky je možné nastavovat (poloha, úhel prstů). Tato soustava funguje na 

rozdílné rychlosti odnaťovacího pásu a dopravníkového pásu. Čím větší je rychlostní 

rozdíl mezi dopravníky tím dochází k lepšímu odnaťování. Tímto systémem jsou 

vybaveny sklízeče brambor se zásobníkem a umožňuje sklizeň porostů brambor s natí 

[44; 58]. 
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Obrázek č. 53 Schéma Sklízeče Ropa Keiler 2 s dopravníkovým odstraňovačem 

natě [58] 

1) První prosévací dopravník, 2) Druhý prosévací dopravník, 3) Naťový 

dopravník, 4) Přiháněcí pásy, 5) Rozdružovací systémy, 6) Přebírací stůl, 7) 

Výložníkový dopravník, 8) Pohyblivé dno zásobníku, 9) Příměsový dopravník, 10) 

Dopravník přebíracího stolu 

6.8.5 Rozdružovací mechanismy 

Slouží k oddělení hrud, kamenů a dalších příměsí od brambor. Příměsi jsou 

dopravovány zpět na pole za, anebo vedle sklízeče. 

6.8.5.1 Kartáčové válce a kartáčové kotouče 

Tento systém pracuje na principu objemové hmotnosti směsi. Veškeré příměsi, 

které jsou těžší, než brambory propadají kartáčem dolů. Samotné brambory přes kartáč 

přeběhnou a tím dochází k separaci kamenů od brambor [42]. 

 

Obrázek č. 54 Vlevo kartáčový válec, vpravo kartáčový kotouč [24] 
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6.8.5.2 Pásový dopravník s válcovým kartáčem 

Pásový hrotový dopravník je vybaven válcovým kartáčem, který je osazen 

šikmo ke směru pohybu směsi. Rozdílová hmotnost mezi brambory a kameny je 

využívaný aspekt tohoto systému. Brambory, které mají nižší objemovou hmotnost 

než kameny, nemohou zapadnout mezi hroty dopravníku a jsou kartáčem odmeteny 

do strany na bramborový dopravník. Větší objemová hmotnost kamenů a hrud zajistí 

zachycení mezi hroty dopravníku a jsou vynášeny na dopravník příměsí [24] . 

 

Obrázek č. 55 Pásový dopravník s válcovým kartáčem [49] 

1) Hrotový pás, 2) Válcový kartáč, 3) Dopravník hlíz, 4) Dopravník hrud a 

kamenů 

6.8.6 Přebírací stůl 

Tažné sklízeče se zásobníkem a samojízdné sklízeče jsou vždy vybaveny 

přebíracím stolem (dopravníkem). Dopravník je umístěn uprostřed stroje na horní 

části. Tento dopravník slouží k dopravě brambor a zbylých příměsí, které nebyli 

odstraněny separačním ústrojím. Druhý dopravník, který je zpravidla menší a užší je 

umístěn pod přebíracím dopravníkem do pravého úhlu a jsou jím dopravovány hroudy 

a další příměsi zpět na pozemek. U přebíracího stolu pracuje obsluha, která ručně 

vybírá zbylé příměsi. Šířka přebíracího stolu je odlišná. Jednořádkové sklízeče 600 až 

750 mm. Dvouřádkové sklízeče 900-1100 mm [44]. 
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Přebíracím stolem mohou být vybaveny i vyorávací nakladače a sklízeče bez 

zásobníku. Přebírací stůl je zde vsazen před elevátorový dopravník dopravující 

brambory do přepravního prostředku. Na rozdíl od sklízeče se zásobníkem je stůl 

umístěn na konci stroje v malé světlé výšce [44]. 

Místo u přebíracího stolu se liší podle konstrukce stroje. U jednořádkových 

sklízečů se zásobníkem je místo pro 3-5 pracovníků, u dvouřádkových sklízečů se 

zásobníkem pro 4-7 pracovníků. Sklízeče bez zásobníku disponují místem pro 2-4 

pracovníky. Přebírací dopravník je vybaven plošinou s ochrannými prvky a sedadly 

pro obsluhu. Dále může být vybaven střechou a dopravníkem, který vrací neoddělené 

hlízy z příměsi zpátky do separačního ústrojí. Princip je stejný jako u sklízecí mlátičky 

se systémem domlácení (klásky jsou přiváděny zpět do mlátícího separačního ústrojí 

[44]. 

 

Obrázek č. 56 Obsluha u přebíracího stolu sklízeče se zásobníkem [59] 

 

Obrázek č. 57 Přebírací stůl s přístřeškem sklízeč bez zásobníku („Foto: Ondřej 

Bíba“) 

Autor: Ondřej Bíba 
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6.8.7 Zásobník 

U sklízečů se zásobníkem jsou brambory přebíracím dopravníkem 

dopravovány do zásobníku. Část dopravníku přesahující do zásobníku je 

polohovatelná, a to buď manuálně, anebo automaticky. Čidlo na dopravníku 

vyhodnocuje stav zaplnění zásobníku a podle toho nastavuje polohu dopravníku tak, 

aby výška pádu brambor byla co nejmenší a nedošlo k jejímu poškození. Zásobník je 

vybaven posuvnou podlahou (dopravníkem). Podlaha je polstrovaná, aby docházelo 

k minimalizaci otlačení hlíz. Kapacita zásobníku je různá podle modelu sklízeče. 

Pohybuje se od 2000 kg až do 8000 kg u tažených sklízečů, ale u samojízdných 

sklízečů může dosahovat kapacitě až 15000 kg. Zásobník je připevněn k rámu stroje 

přes hydraulické válce. Při dosáhnutí naplnění zásobníku je zásobník přes hydraulické 

válce vyzdvižen nad odvozní prostředek a dojde k vyprázdnění. Vyprázdnění 

zásobníku musí probíhat v klidu a nehybnosti sklízeče [24; 26]. 

U sklízečů bez zásobníku jsou brambory nakládány elevátorovým 

dopravníkem, který je konstruován tak, aby bylo možné dopravník ponořit co 

nejhlouběji do odvozové nástavby a tím zmenšit výšku pádu brambor [44; 60]. 

 

Obrázek č. 58 Polohovatelná část dopravníku plnící zásobník („Foto: Ondřej 

Bíba“) 

1) Čidlo zajišťující vyhodnocování 2) Polohovatelný dopravník 

Autor: Ondřej Bíba 
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6.8.8 Tlumič pádu 

Sklízeče se zásobníkem jsou většinou vybaveny tlumičem pádu takzvaným 

labyrintem. Je umístěn v úrovni výsypného čela na podlaze dopravníku. Labyrint je 

tvořen nosným rámem, na kterém jsou přichyceny textilie. Tento systém usměrňuje 

tok brambor, pokud jsou nakládány do beden (palet), a zpomaluje pád brambor. 

Tlumičem pádu jsou vybaveny i sklízeče bez zásobníku, kde je tlumič vsazen na konec 

elevátorového dopravníku [44]. 

 

Obrázek č. 59 Ropa Keiler 2 při vyprazdňování zásobníku se zvednutým 

tlumičem nárazu [61] 

6.8.9 Náprava 

Sklízeče jsou vybaveny stejně jako separátory řízenou nápravou pro snadnější 

otáčení na souvrati. Náprava je řízena automaticky, anebo manuálně z kabiny přes 

řídící panel. Sklízeče je možné vybavit automatickým vyrovnáváním náklonu [44]. 
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Závěr 

Stroje pro pěstování a sklizeň brambor prošly od samé evoluce do dnešní doby 

ohromným vývojem. Poslední velkou modernizací prošel způsob pěstování nedávno. 

Jedná se o zařazení technologie odkameňování pozemků před sázením za pomoci 

separátorů. Pěstitelé jsou tak schopni minimalizovat ztráty při růstu, ale i opotřebení 

strojů. 

I přes velké množství sázecích mechanismů jsou dnes používány především 

elevátorové a strunové, které se řadí mezi nejefektivnější, ale i nejekonomičtější. 

Všichni světoznámí výrobci proto nabízejí hlavně tyto dvě varianty. 

Velký přínos přinesly do sklizně brambor samojízdné sklízeče, které jsou 

schopny sklízet obrovské plochy za minimum času. 

Hlavní technická řešení, ať je tomu u separátorů, sazečů, nebo sklízečů jsou 

stále zdokonalována a umožňují neustálé snižování ztrát, zvyšování výkonosti a 

komfortu obsluhy. Největší změny jsou zejména ve využití elektroniky, která se 

používá na ovládání a kontrolu celého stroje. Obsluze napomáhá spousta moderních 

systémů, např: automatické vyrovnávání náklonu, automatické navádění stroje, 

kamerový systém i elektronické senzory. Velký důraz je v poslední době kladen i na 

vzhled strojů, kvůli větší atraktivitě. 

Dnes je pěstování brambor v evropských podmínkách na vrcholu, i když 

výrobci se snaží přicházet stále s více vylepšeními a každý rok se mezi sebou 

předhánějí, kdo představí lepší zdokonalení. 
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Přílohy 



STROJE PRO 
PĚSTOVÁNÍ BRAMBOR
AUTOR: ONDŘEJ BÍBA ZF JCU 2019



Rýhovače (tvarovač záhonů)

- jsou používány na vytvoření řádků (záhonů)

- rýhovače mají dvě, tři anebo čtyři rozorávací tělesa

- jsou vybaveny hydraulicky ovládanými znamenáky

- je připojen k energetickému prostředku nejčastěji k traktoru do 

spodního závěsu třetího bodu 



- vytváří rýhy hluboké 250 až 600 mm

- při vyšších záběrech je pracovní stroj vybaven servozařízením, 

který zajišťuje skládání a rozkládání stroje

- jednotlivé rozorávací tělesa jsou jištěna, aby při kontaktu 

s tvrdou překážkou nedošlo k jejich poškození.

- jištění střižným kolíkem anebo hydraulicky



Výbava pro těleso (tvarovač)

Těleso je rozděleno na několik jednotlivých dílů. To nám

pomůže v případě, že pokud se poškodí, anebo pokud se

dostatečně opotřebí, lze vyměnit jenom vadnou část.

Hřeby

Pro lepší tvorbu záhonů a pro následné zpracování rozorávacími 

tělesy jsou rýhovače vybaveny speciálními hřeby, které jsou 

umístěny před tělesy. 



Separátory

- jsou určené pro následné odkameňování

- oddělené kameny do 15 cm a hroudy jsou uloženy za pomocí 

příčného dopravníku do rýh

- větší kameny jsou ukládány do zásobníku

- je konstruován vždy jen na záběr jednoho záhonu

Popis separátoru

1) Náhonová hřídel, 2) Prosévací ústrojí, 3) Hrudová rohož, 4) 

Zásobník na kameny, 5) Příčný dopravník, 6) Radlice



- pracovní šířka se  pohybuje od 1500 mm do 1700 mm

- minimální hloubka proseté zeminy by měla být 200 mm

- je většinou připojen do spodních ramen traktoru a ovládá se 

přes ovládací panel v kabině

- poháněn je přes vývodový hřídel traktoru (540 ot/min)



Pásové separátory

- je složen ze tří až pěti na sebe navazujících pásů

- je především nasazován v písčitých půdách

- nevýhodou tohoto separátoru je vynaložená energetika traktoru 

(traktor pracuje ve vysokých otáčkách)



Hvězdicové separátory

- je složen pouze s jednotlivých hvězdic

- jsou v hodné do těžkých a středně těžkých půd s velkým 

množstvím plochých kamenů



Kombinované separátory

- je zpravidla složeno z pásů i hvězdicových válců

- poměr pásů a hvězdic je závislý na výbavě stroje

- většinou je složen z jednoho až dvou prosévacích pásů a tří až 

sedmi hvězdic

- je vhodný do těžkých, středních, mokrých lepivých půd

https://www.google.com/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&ved=2ahUKEwjspt_io6nfAhUFKVAKHWhTDHEQjRx6BAgBEAU&url=http://www.umtrebon.cz/produkt-detail/83/odkamenovace-cs-serie/&psig=AOvVaw1GA0LF0zq7BSYmUAvFYtFP&ust=1545218665713123


Pohon separátoru

- pohon separátoru je prováděn kloubovým hřídelem přes 

klínové řemeny a úhlovou převodovku.

Hrudová rohož

- rohož slouží k účinnému rozdrcení, rozmělnění hrud a je 

umístněná nad horním prosévacím pásem.



Odkládací pás nebo překládací dopravník

- pro přesunutí kamenů a hrud mezi záhony je separátor 

vybaven odkládacím prutovým pásem

- tento pás je stranově posouvatelný za pomocí 

- je vyráběn s dělením prutů od 16 do 22 mm 

- pás má transportní a pracovní polohu

- je možné separátor navíc vybavit překládacím 

lopatkovým dopravníkem. Tímto systémem zaručíme 

dopravu rovnou na přívěs 



Zásobník

- zásobník slouží jako úložný prostor pro kameny, které 

nepropadnou prsty nad odkládacím pásem, kam jsou 

přiváděny prosévacími dopravníky.

- oj může být vybavena vybavena hydraulickým jištěním, 

které zaznamenává šokové impulsy 

Jištění oje proti kamenům

Řízení náprav a vyrovnávání náklonu stroje

- řízená náprava je určená pro snadnější otáčení na 

souvrati



Sazeče

- sazeče mají za úkol rozorat radlicí brázdu, poté přes ústrojí 

sazeče dojde k uložení hlízy a následně je brázda opět zahrnuta 

zeminou 

- sazeče jsou nabízeny ve dvou až osmy řádkových verzích 

- sazeče mohou být vybaveny různými adaptéry

- adaptér moření, adaptér pro pásové hnojení

- je poháněna přes vývodový hřídel 



- sazeč musí dodržovat správné hodnoty při sázení 

- správnou rozteč řádků, která je nejčastěji 750 mm

- možnost měnitelné vzdálenosti hlíz v řádku 150–500 mm 

- minimální uložení hlízy nad neprosátou zeminou 50 mm 

- minimální hloubka hlíz od povrchu řádku 150 mm (kvůli 

případnému slehnutí řádku). 



Rozhrnovací radlice

- rozhrnovací radlice je těleso, které vytváří brázdu pro sadbu. 

- nejčastěji se používají takzvané tupé radlice, které mají tupý 

úhel. 



Sázecí ústrojí

- sázecí ústrojí je rozdělováno na poloautomatické a 

automatické

Poloautomatický sázecí mechanizmus

s horizontálním kotoučem

- tento mechanizmus je tvořen kotoučem, který je 

uložen horizontálně

- obsluha sedí u mechanismu, ručně nabírá hlízy a po 

jedné je vsazuje mezi lopatky do každé komory 

kotouče

- když dojde k otočení pod výpadní kanál hlíza se uvolní 

do brázdy



Poloautomatický sázecí mechanismus s vertikálním kotoučem

- mechanizmus je složený z kotouče uloženého vertikálně

- kotouč je s obou boků osazen plechy, které zabraňují vypadnutí hlíz

- hlízy se ručně vkládají do kanálů, které jsou po celém obvodu kotouče. 

Poloautomatický elevátorový mechanizmus

- mechanizmus je vybaven nekonečným elevátorovým 

dopravníkem, na kterém jsou misky, do kterých obsluha ze 

zásobníku vkládá hlízy.

- dále se nabízí mechanizmus, kdy si misky automaticky 

nabírají hlízy z dopravníku, na který jsou hlízy vysypávány 

z přepravek pracovníky. 



Poloautomatický mechanizmus excentrický

- základem mechanizmu jsou dva excentricky uložené kotouče, 

které jsou poháněny od pojezdového kola

- ramena s miskami jsou uložena na vnitřním kotouči a mají 

moznost otáčení se v kloubu uložení

- ramena prochází vodicími kanály ve vnějším kotouči a mohou 

se tak naklápět

- díky excentrickému uložení kotoučů se ramena s miskami 

nepohybují stálou rychlostí. 



Automatický elevátorový mechanizmus s jednofázovým

náběrem

- elevátorový mechanizmus je složený z pásových dopravníků, které 

obíhají kolem dokola ve svislé poloze

- pás je napnut na napínacím a hnacím válci

- na pásu jsou po určitých vzdálenostech umístěna nabírací ústrojí (misky, 

lžičky)

- tato ústrojí jsou umístěna buď v jedné řadě, anebo ve dvou řadách

- misky při rotování kolem dokola nabírají sadbu ze zásobníku, 

když se miska otočí dochází k upuštění na horní část předchozí 

misky a ta jej snese do brázdy

1) Hlízy v zásobníku, 2) Hlízy přepadlé z elevátoru, 3) Miskový elevátor,

4) Rám stroje, 5) Rozorávací radlice



Automatický elevátorový mechanizmus

s dvoufázovým náběrem

- rozdíl mezi jednofázovým a dvoufázovým náběrem je, že 

dvoufázový mechanizmus má připevněné vetší misky, které jsou 

schopny nabírat více hlíz najednou.

Automatický elevátorový mechanizmus s kotoučem

(doplňovací)

- tato konstrukce je velice podobná klasickému elevátorovému 

mechanizmu s jednofázovým náběrem

- rozdíl je v dopravníku, který je v tomto případě uložen šikmo

- pokud je sadba z nějakého důvodu nenabrána, kotouč umístěn nad 

dopravníkem dostane signál od hmatače, otočí se a doplní 

nezaplněnou misku sadbou 

1) Elevátor, 2) Nabírací prostor, 3) Zásobník, 4) Vysazovací šachta, 5) Doplňovací 

kotouč, 6) Hmatač



Automatický elevátorový mechanizmus se shrnovací pružinou

- je konstrukčně nejvíce odlišný od ostatních elevátorových mechanizmů

- miska je větší a nabírá více sadby

- pružina, která je umístěna nad šikmou věží elevátoru zachytí nadbytečné 

brambory a v misce zanechá pouze jednu bramboru

- přebytečné hlízy padají po šikmém skluzu zpátky do zásobníku 

1) Elevátor s miskami, 2) Nabírací prostor, 3) Zásobník, 

4) Vysazovací šachta, 5) Shrnovací pružina



Automatický kotoučový mechanizmus

- je vybaven kotoučem, který se otáčí kolem své osy a ve spodní části prochází zásobníkem 

hlíz

- pro přidržování hlíz jsou na kotouči namontovány přidržovače

- s rámem stroje je spojena vačka

- jakmile dojde k doteku mezi přidržovačem a vačkou dojde k otevření a přidržovač nabere 

sadbu

- hlíza je přidržovačem unášena až k místu, kde se přidržovač opět dotkne vačky

- poté je hlíza upuštěna do brázdy.

1) Vačková dráha, 2) Otočný palec kopírující vačkovou dráhu, 3) Čep, 4) Přidržovač 

(unášeč hlíz), 5) Zásobník



Automatický pásový mechanizmus

- je vybaven dvěma dopravníky, které jsou takzvané pohyblivé dno zásobníku

- vrstva sadby, která vypadává ze zásobníku, je regulována polohou hradítka a 

pryžovým válečkem otáčejícím se proti směru pohybu hlíz

- pod pryžovým válečkem je umístěn druhý váleček, ve kterém je pravoúhlý žlábek

- po zapadnutí hlízy do žlábku se váleček otočí o 90°, hlíza je umístěna mezi mezeru 

dvou dopravníků a zároveň dojde k přerušení výpadu sadby ze zásobníku

- poté se váleček otočí zpět o 270°. 
- hlízy jsou unášeny dopravníky za sebou asi 4 cm od středu hlíz a na konci padají do 

brázdy. 

1) Zásobník, 2) Hradítko, 3) Pryžový váleček, 4) Otočný 

váleček se žlábkem, 5) Pásové dopravníky



Automatický strunový mechanizmus

- je řešen strunovým dopravníkem

- na strunový dopravník jsou hlízy přiváděny podlahovým 

dopravníkem ze zásobníku 

- strunový dopravník se otáčí proti směru jízdy

- Hlízy na strunovém dopravníku narazí na hradítko na konci, 

které slouží k nahromadění hlíz. Uprostřed strunového 

dopravníku je umístěn sázecí dopravník, který se otáčí po 

směru jízdy. Hlízy na sázecím dopravníku se otírají o hlízy na 

strunovém dopravníku, čímž dochází k vytísnění mezer a 

dochází k pravidelnému sázecímu intervalu do brázdy 

vytvořené rozhrnovací radlicí za pomocí sázecího dopravníku.

1) Podlahový dopravník, 2) Spínač, 3) Strunový dopravník, 

4) Sázecí dopravník, 5) Hradítko



Zásobník

- zásobníky na sadbu je u moderních sazečů konstruován na 

1000 až 3000 kg sadby.

Pevný zásobník

- sazeče disponující pevným zásobníkem jsou nevýhodné 

z hlediska provozních nákladů

- zásobník musí být plněn z beden, které jsou vyprazdňovány 

za pomocí vysokozdvižných vozíků, manipulátoru, anebo 

traktoru s čelním nakladačem. 

Sklopný zásobník

- sklopný zásobník je při sázení velikou výhodou díky vyloučení 

použití dalších strojů na doplnění sadby do zásobní

- zásobníkem je možné hydraulicky pohybovat



Zahrnovací mechanizmy

- po upuštění hlízy do brázdy je potřeba rovnoměrně brázdu 

zahrnout

- používají se zahrnovací talíře, anebo hrobkovací radličky

- zahrnovací mechanizmy jsou používána také na vytvoření 

takzvaného hrubku nad hlízou

Plechové formovače hrůbků

- tvarovací plechy jsou vhodné pro vytváření širokých hřebenů u 

hrůbků

Žebrované válce

- žebrované válce jsou vhodné spíše do lehčích půd

- výhoda v tomto adaptéru je ve volném uložení půdy hrůbku



Vytváření rýh mezi brázdami

- proti vodní erozi je možné sazeč vybavit takzvanými prsty, 

které je přes držáky ukotveno k modulátoru hrůbků.

Vytváření vsakovacího žlábku

- ke zlepšení vodního režimu uvnitř hrůbku je možné požít 

systém na vytváření souvislého, anebo přerušovaného 

vsakovacího žlábku na vrcholu hrůbku



Drtič natě

- likvidací natě u sadby je značně omezen přenos virových 

chorob z natě na hlízy

- nejdůležitější je zastavit fotosyntézu brambor a tím ukončit 

vývoj hlíz. 

- mechanické drtiče jsou konstruované na záběr dvou, čtyř, 

anebo šesti hrůbků

- drtič je nejčastěji připojen do spodního závěsu třetího bodu 

traktoru dozadu, anebo dopředu a poháněn je přes vývodový 

hřídel (540 ot/min) 



Kladívkový a cepový drtič

- je zkonstruován na vodorovnou osu rotace ke směru jízdy

- k otáčejícímu kladívkovému rotoru jsou šrouby rovnoměrně 

připevněny kladívka, anebo cepy různé velikosti podle tvaru 

hrůbku

- při zapnutí dochází k vychýlení kladívek (cepů) ze své osy do 

vodorovného stavu. 

Řetězový

- u řetězového drtiče jsou jako pracovní orgány použity řetězy, 

které se otáčejí na svislé hřídeli

- obvodová rychlost je zde značně vyšší než u kladívkového 

(cepového) drtiče

Dopravníkový

- u dopravníkového drtiče jsou pracovní orgány nože, které jsou 

umístěny na horizontálním dopravníku.



Sklízeče brambor

- sklízeče jsou nabízeny jednořádkové, dvouřádkové, ale i víceřádkové

- rozteč řádku je u většiny sklízečů 0,75-0,9 m

- hlavní operace sklízeče jsou vyorávání hlíz a oddělení 

veškerých kamenů, hroud a vegetačních zbytků od brambor

- nastavitelná rozteč řádku je 0,75 až 0,9m

- sklizeň dělíme na jednofázovou, dvoufázovou a tradiční



Vyorávač s prosévacím pásem

- vyorávač s prosévacím pásem je konstrukčně nejjednodušší 

stroj určený pro sklizeň brambor

- je velice podobný separátoru

- skládá se z vyorávací radlice a prosévacího pásu, který 

separuje veškerou zeminu a poté ukládá brambory zpět na 

povrch pozemku

- brambory mohou být ukládány do řádku

- tyto stroje jsou používány při jednofázové i dvoufázové 

sklizni



Tažné sklízeče se zásobníkem

- hlavní částí sklízeče je rám a podvozek.

- na nich je vyorávací a separační ústrojí, přebírací pult a 

zásobník

- sklízeče se zásobníkem disponují takzvaným bočním 

- jsou vybaveny polohovatelným vyorávacím rámem, kterým 

lze nastavovat hloubku vyorávání

1) Oj, 2) Vyorávací zařízení, 3) 1. prosévací pás, 4) 2.

prosévací pás, 5) Naťoví pás, 6) rozdružovací ústrojí, 7) 2.

rozdružovací ústrojí, 8) Přebírací pás (stůl), 9) Výložníkový

dopravník, 10) Zásobník s pohyblivým dnem



Tažné vyorávací nakladače

- nedisponuje žádným separovacím ústrojím

- brambory nejsou odděleny od hrud a kamenů a vše 

dohromady je nakládáno přes elevátorový dopravník, který je 

výškově nastavitelný do odvozových prostředků. 

1) Připojení hřídele, 2) Závěs, 3) Vyorávací

jednotka, 4) Prosévací dopravník, 5) Separační ústrojí,

6) Předávací dopravník, 7) Elevátorový nakládací

dopravník, 8) Dělící mechanismus, 9) Rám, 10) Řídící

jednotka



Tažné sklízeče bez zásobníku

- sklízeč může pracovat buď v ose traktoru, nebo mimo ni díky 

ovládané oji za pomocí hydrauliky

- nevýhodou je značná potřeba počtu odvozových prostředků, 

které na sebe musí navazovat

- nakládání probíhá přes elevátorový dopravník, který je 

výškově nastavitelný stejně, jako u vyorávacího nakladače.



Samojízdné sklízeče brambor

- výhoda těchto strojů je osazení vlastní pohonnou jednotkou a 

vlastní kabinou s řídícími mechanismy

- výkony těchto strojů mají rozmezí 180 až 380 kW

- pohon stroje zajišťuje hydrostatický pohon

- nedílnou součástí samojízdných sklízečů je drtič natě 

umístěný vpředu

- v České republice je nabídka omezena na dvouřádkový, anebo 

čtyřřádkový sklízeč

- samojízdné sklízeče mohou, anebo nemusí být vybaveny 

zásobníkem brambor



Jednotlivé části sklízečů

Vyorávací radlice

- vyorávací radlice musí podorat daný řádek (hrůbek) a 

posunout dále na prosévací pás

- na každý řádek je určena jedna sekce radlic.

A) Plochá klínová, B) Dělená s mřížkou na propad kamenů, C) Dělená segmentová,

D) Korýtková, E) Poháněné talířové



Prosévací mechanismy

Prosévací mechanizmy prosévají zeminu a dále

posunují brambory z příměsí k rozdružovacímu

ústrojí.

Prosévací dopravníky (prutové)

- prosévací dopravníky jsou tvořeny ocelovými pruty 

kruhového průřezu 9 až 13 mm

- pruty jsou umístěny do dvou vodících pásů, které jsou 

vyrobeny z textilní gumy

- dopravníky jsou z pravidla poháněné hydraulicky, a to 

umožnuje libovolně měnit jejich rychlost

- rychlost dopravníků je od 0,8 m.s-1 do 2 m.s-1

1)Radlice, 2) Vodící kolo, 3) Podpěrné kladky, 4) Prosévací

dopravník, 5) Natřásače, 6) Hnací kola



Prosévací rošty

- prosévací rošty jsou složeny ze dvou vibračních sít, které 

konají kývavý pohyb proti sobě

- součástí je vibrační radlice připevněna k prvnímu sítu

- rošty jsou připevněny ke čtyřem výkyvným ramenům

Prosévací bubny

- prosévací bubny jsou dnes používány jen zřídka, kvůli malé 

prosévací schopnosti

- nevýhodou sklízečů při práci v kamenitých půdách je značné 

poškození brambor

1) Radlice

2) První prosévací rošt

3) Závěs

4) Druhý prosévací rošt

5) Těhlice

Kliková hřídel



Drtiče hrud

- drtiče hrud jsou používány na rozmělnění hrud a

prosátí zeminy

Separační válce

- separační válce jsou kombinovány s prosévacími dopravníky

- uložení válců je zpravidla mezi dva prosévací dopravníky a 

před přebírací stůl

- válce jsou vyrobeny z oceli, plastu, anebo kombinací 

ocelového hřídele

1) První prosévací dopravník, 2) Separační válce, 3) Druhý prosévací dopravník, 4)

Pásový dopravník

Pryžové clony

- pryžové clony jsou zpravidla tvořeny pryžovými podélníky, 

anebo řetězy, které jsou pověšeny nad prosévací dopravník. 



Oddělovač natě

- jsou konstruovány tak, aby co nejefektivněji odstranily nať a 

rostlinné zbytky od hlíz 

Válcový

- válcový odnaťovač natě je konstrukčně jednoduchý

- princip je vtahování natě, anebo zbytků mezi dva válce a tím 

dochází k odtržení od hlíz



Dopravníkový

- dopravníkový odnaťovač je systém, kdy jsou prosévací 

dopravníky doplněny prutovým odnaťovacím dopravníkem 

s mezerami. 

- z prvního prosévacího dopravníku jsou brambory přiváděny 

na odnaťovacím dopravníku, na kterém jsou rozmístěné 

nosníky s prsty, které jsou pružně uloženy a přidržují nať. 

Zatímco brambory propadají na druhý prosévací dopravník. 

Zachycená nať putuje dál a je shazována na zem za sklízeč

- nosníky je možné nastavovat (poloha, úhel prstů)

- tato soustava funguje na rozdílné rychlosti odnaťovacího pásu 

a dopravníkového pásu

- čím větší je rychlostní rozdíl mezi dopravníky tím dochází 

k lepšímu odnaťování

1) První prosévací dopravník, 2) Druhý prosévací dopravník, 3)

Naťový dopravník, 4) Přiháněcí pásy, 5) Rozdružovací systémy, 6)

Přebírací stůl, 7) Výložníkový dopravník, 8) Pohyblivé dno zásobníku, 9)

Příměsový dopravník, 10) Dopravník přebíracího stolu



Rozdružovací mechanismy

- slouží k oddělení hrud, kamenů a dalších příměsí od brambor

- příměsi jsou dopravovány zpět na pole za, anebo vedle 

sklízeče

Kartáčové válce a kartáčové kotouče

- tento systém pracuje na principu objemové hmotnosti směsi

- veškeré příměsi, které jsou těžší, než brambory propadají 

kartáčem dolů

- samotné brambory přes kartáč přeběhnou a tím dochází 

k separaci kamenů od brambor 



Pásový dopravník s válcovým kartáčem

- pásový hrotový dopravník je vybaven válcovým kartáčem, 

který je osazen šikmo ke směru pohybu směsi

- rozdílová hmotnost mezi brambory a kameny je využívaný 

aspekt tohoto systému

- brambory, které mají nižší objemovou hmotnost než kameny, 

nemohou zapadnout mezi hroty dopravníku a jsou kartáčem 

odmeteny do strany na bramborový dopravník

- větší objemová hmotnost kamenů a hrud zajistí zachycení 

mezi hroty dopravníku a jsou vynášeny na dopravník příměsí 

1) Hrotový pás, 2) Válcový kartáč, 3) Dopravník hlíz, 4) Dopravník hrud a kamenů



Přebírací stůl

- tažné sklízeče se zásobníkem a samojízdné sklízeče jsou vždy 

vybaveny přebíracím stolem (dopravníkem)

- slouží k dopravě brambor a zbylých příměsí, které nebyli 

odstraněny separačním ústrojím

- druhý dopravník, který je zpravidla menší a užší je umístěn 

pod přebíracím dopravníkem do pravého úhlu a jsou jím 

dopravovány hroudy a další příměsi zpět na pozemek

- u přebíracího stolu pracuje obsluha, která ručně vybírá zbylé 

příměsi

- šířka přebíracího stolu je odlišná. Jednořádkové sklízeče 600 

až 750 mm, dvouřádkové sklízeče 900-1100 mm 



- u jednořádkových sklízečů se zásobníkem je místo pro 3-5 

pracovníků, u dvouřádkových sklízečů se zásobníkem pro 4-

7 pracovníků.

- sklízeče bez zásobníku disponují místem pro 2-4 pracovníky

- přebírací dopravník je vybaven plošinou s ochrannými prvky 

a sedadly pro obsluhu



Zásobník

- u sklízečů se zásobníkem jsou brambory přebíracím dopravníkem 

dopravovány do zásobníku

- část dopravníku přesahující do zásobníku je polohovatelná, a to 

buď manuálně, anebo automaticky 

- zásobník je vybaven posuvnou podlahou

- Kapacita je od 2000 kg až do 8000 kg 

- po naplnění zásobníku je zásobník přes hydraulické válce 

vyzdvižen nad odvozní prostředek a dojde k vyprázdnění

1) Čidlo zajišťující vyhodnocování 2) Polohovatelný dopravník









DĚKUJI ZA POZORNOST


